



新华社客户端



新华通讯社



红梅吐蕊报春来

连日来，江西省南昌市湾里区梅岭镇大阳谷景区的7000余株红梅吐蕊绽放，吸引了众多游人前来游玩赏梅。

新华社记者万豪摄

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

## 河北经济艰难转型喜现『三大超越』

“工业‘换帅’，装备制造超过钢铁业成为第一大支柱产业  
产业升级，战略新兴产业增速超过传统产业  
结构优化，服务业对经济增长贡献超过二产

新华社记者孙杰、杨守勇、闫起磊

新年刚过，饱受产业发展困扰的河北，迎来了来之不易的三大可喜变化：工业“换帅”，装备制造超过钢铁业成为第一大支柱产业；产业升级，战略新兴产业增速超过传统产业；结构优化，服务业对经济增长贡献超过二产。全省经济总量迈上3万亿元台阶，三年来首次以6.8%的增速超过全国平均增速。

这是背负“黑”产业要“去”，“重”产业要“转”，“绿”产业要发展的河北，在“十三五”开局之年结构调整攻坚战中，谋求“绿色突围”，实干苦干出来的新变化。调结构、促转型、治污染严峻形势的京畿大省，在砥砺前行中，冲破乌云，曙光渐露……

### 新支柱“加紧换”

装备制造“坐上头把椅”

小鹏500系列、运5B系列、空中国王350、海鸥300水陆两栖……蓝色天空下，笔直的跑道上，一字排列的几十架通用飞机，蔚为壮观。从看规划，到看厂房，再到看样品，当记者近日再次来到位于石家庄栾城区的中航通飞华北公司时，该公司已开始批量订单生产。

中航通飞华北公司负责人告诉记者，目前，他们在通航制造、通航运营、通航服务三大方面均已具备全产业链发展的优势基础，小鹏500飞机已在国内具有一定市场规模，而围绕飞机制造聚集起来的配套和服务，正加速带动当地一座“航空小镇”“起飞”。

通航产业崛起之速，折射出河北在备受“一钢独大”困扰的情况下不断培育壮大装备制造业取得的成效。

河北工业调整日前迎来好消息：装备制造业无论是规模、增速，还是占工业比重、增长贡献均实现超越钢铁业，成为全省第一大支柱产业。装备制造业增加值迈上3千亿元台阶，占规模以上工业的比重超过钢铁，对工业增长贡献也占

据“半壁江山”。

“这是去年经济结构调整的一个最大突破。”河北省统计局局长杨祥认为，这一新变化不仅改变了钢铁工业长期以来“工业老大”的历史，也意味着河北工业经济正在进入一个由装备制造业引领的新阶段。

工业“头把椅”易主的背后是河北结构调整的“加减法”。一方面，在“十二五”累计压减炼铁产能3391万吨、炼钢4106万吨基础上，去年继续压减炼铁1624万吨、炼钢1761万吨。与此同时，装备制造业近年来占工业投资比重年均超过30%。

根据河北工业转型升级规划，“十三五”时期，河北仍将重点发展通用航空、高速动车组和城轨列车等轨道交通装备、智能制造装备、汽车等装备制造业，力争2020年装备制造增加值达到5000亿元。

### 新动能“加速跑”

高新产业“抢过接力棒”

可对大气污染尤其是无组织排放进行精准监管，可直观看到哪一个具体点位的污染浓度较高，还能对大气污染防治的结果进行实时评估……近两年来，石家庄本土企业——先河环保科技股份有限公司研制的“大气污染防治网格化精准监控及决策支持系统”，成为河北科学治霾工作中异军突起的高新技术力量。

像先河公司这样一大批拥有高新技术的环保产业在河北发展起来。先河环保科技公司董事长李玉国说，近年来他们通过技术创新，解决了国家对先进空气自动监测系统“买不起、用不起”的问题，他们的产品也正在迅速打开市场。

河北省工信厅相关负责人告诉记者，在调整传统动能的同时，河北也在加快培育壮大以高新技术产业为代表的新动能。先进装备制造、“大智移云”新一代信息技术、生物医药、新能源、新材料、新能源汽车等战略性新兴产业，正加速成为河北新增长点。

2016年，河北省规模以上高新技术产业继续保持快速发展势头，同比增长13%，高于规上工业8个百分点。尤其城市轨道交通设备制造、航空、航天器及设备制造、太阳能发电等重点培育的行业增加值增速都在30%以上，而六大高耗能行业等传统产业升级增加值仅增长1.4%。

### 新经济“加快赶”

服务业贡献“立下头等功”

最近一个时期，保定一个名为“京西百渡”的景区在京津冀声名鹊起。半年前，河北在保定举办了首次全省旅游产业发展大会，旅游兴省成为主流意识。而当地只用十几亿元的财政资金撬动社会资本300多亿元，在北京西部打造出了一个拥有200多公里风景大道，总面积6600多平方公里的“京西百渡休闲度假区”。

(下转2版)

春回日暖 新意盎然

## 从首月数据看中国经济新开局

新华社北京2月16日电(记者陈伟伟、林晖、刘红霞)新年新开局。进入2月，春回日暖，中国经济2017年首月主要指标陆续公布：PMI连续6个月站上荣枯线、外贸数据回稳反弹、CPI和PPI同比涨幅双双扩大、新经济蓬勃启动……

首月核心数据透露出，中国经济不仅缓中趋稳，更在稳中向好，在新春展现新意。

### 数据预示经济平稳开局

农历大年初五，2017年首月重要先行指标率先出炉：1月份，中国制造业采购经理指数(PMI)为51.3%，连续6个月站上50%的荣枯线，延续平稳扩张态势。国务院发展研究中心研究员张立群分析，这表明工业企业对未来市场前景预期比较稳定，对春节后的生

产经营准备比较充分，2017年经济运行有望平稳开局。

春节过后陆续发布的核心数据，印证了这一判断。

19.6%——1月份进出口以超出市场预期增速迎来“开门红”。中国贸促会研究院国际投资研究部主任刘英奎评价说，1月份外贸成绩令人振奋。从去年四季度开始，我国进出口出现双双正增长的可喜局面，1月份外贸回稳向好势头仍在延续。

2.5%——1月份，全国居民消费价格指数(CPI)同比涨幅比上月扩大0.4个百分点。综合来看，CPI延续了去年以来温和上涨的态势，维持在2%的平台，也显示需求保持稳健回升。

6.9%——工业生产者出厂价格指数(PPI)同比涨幅比上月扩大1.4个百分点。自

去年9月份由负转正以来，PPI同比涨幅逐月扩大。交通银行金融研究中心高级研究员刘智智说，工业产品价格上涨反映经济运行回暖，由于翘尾因素仍将有所上行，预计2月PPI同比涨幅还可能有所扩大。

2.03万亿元——1月份，全国人民币贷款增加2.03万亿元，尽管总量低于市场预期和上年同期，但以实体经济贷款为主的非金融企业及机关团体贷款增加1.56万亿元，一改去年下半年以来出现的新增信贷以房贷为主、企业融资低迷的情况。民生证券研究院固定收益组负责人李奇霖表示，在当前经济企稳、补库存周期延续的背景下，企业融资需求旺盛。

“今年以来，我国经济保持稳中有进、稳中向好的发展态势，重点改革和重大政策效果不断显现，新的一年‘闻鸡起舞’。国家发展

改革委新闻发言人赵辰昕15日说。

### 新动能推动经济结构再优化

今年1月，北汽集团发布消息称，集团与北京市政路桥股份签署战略合作协议，双方将开放包括北京城区二环、三环桥下数十个租赁场站，在今年年底前建成近1000个新能源汽车网点，提供新能源汽车随取、随还、随用的便利服务。

阅读更多全媒体形态报道请扫描二维码下载新华社客户端，订阅“新华全媒头条”栏目



新华全媒头条



### “春风”送岗

2月16日，福建省莆田市举行2017“春风行动”妇女专场招聘会，当地100家企业参会，提供2000多个岗位让应聘者选择。

新华社记者张国俊摄

## 省部级主要领导干部学习贯彻党的十八届六中全会精神专题研讨班结业

刘云山出席结业式作总结讲话

新华社北京2月16日电省部级主要领导干部学习贯彻党的十八届六中全会精神专题研讨班16日下午在中央党校结业。中共中央政治局常委刘云山出席结业式并作总结讲话，强调要深入学习贯彻习近平总书记在开班式上的重要讲话精神，统一思想认识、提高政治能力、强化责任担当，把全面从严治党各项任务落实到位。

研讨班期间，全体学员围绕学习贯彻党的十八届六中全会精神，联系实际深入研讨，从政治上加深了对全面从严治党认识的认识，加深了对维护党中央权威、贯彻民主集中制的认识，加深了对严肃党内政治生活、勇于自我革命、领导干部严格自律的认识，进一步增强了管党治党的政治责任。结业式上，研讨班10个小组的代表分别发言，汇报了学习收获。

刘云山指出，贯彻落实党中央部署，推

动全面从严治党向纵深发展，要深刻认识旗帜鲜明讲政治的重大意义和实践要求，把握正确政治方向，坚定站稳政治立场，把讲政治落实到党的领导、党的建设、党和国家各项工作中，贯穿于党性锻炼全过程。要把维护以习近平同志为核心的党中央权威作为第一位的政治要求，把学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神治国理政新理念新思想新战略作为重要政治任务，增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，使之转化为思想自觉、党性观念、纪律要求和实际行动。要坚持重点发力，在深化思想教育、严明政治纪律、严肃党内政治生活、精准科学选人用人、加强对党员干部日常管理监督等方面持续用力。要发扬自我革命精神，以解决突出问题为突破口和主抓手，列出问题清单、任务清单、责任清单，做到共性问题和个人问题同时用力、治标和治本协同推进，

用解决问题的实际成效取信于民。

刘云山强调，抓好“关键少数”、坚持以上率下，是全面从严治党关键所在。各级领导干部要追求高标、守好底线，模范执行《准则》、《条例》，严格自律、慎独慎微，带头同特权思想和特权现象作斗争，带头执行党的干部政策，防范被利益集团“围猎”，自觉主动接受监督，树立忠诚干净担当的良好形象。各级党委要切实担负起全面从严治党主体责任和领导责任，结合推动“两学一做”学习教育常态化制度化，抓好党建工作各项任务落实，动真碰硬解决突出问题，强化追责问责、层层传导压力，推动党内政治生活、党内监督出现新面貌新气象，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。

赵乐际主持结业式。王沪宁、刘奇葆、杜青林、赵洪祝、杨晶出席结业式。

## 乡村校长的开心事：学生回流 教师稳定

新华社长沙电(记者段菡菊)又一个新学期开学之际，记者走访了湖南省长沙县金井中学。这是长沙县地理位置最偏僻的乡村中学。徜徉在校园当中，如阳光般温暖的校园氛围扑面而来。

女校长王兴利作为一名骨干英语教师、优秀班主任，坚守乡村教育已经26年，其中执教金井中学持续24年。“你问我当校长以来，什么事最高兴？可以专心专意开展教学、管理工作，这是我最开心的事情。”她脱口而出记者的提问。

王兴利是去年下半年由教导主任提拔为校长的。热爱教学的她，开始还有点忐忑不安，担心自己管理经验不足，忧虑校长会被外部很多事务缠身，自己怎么对付过来？后来的

事实证明，她的担心是多余的，县教育局为校长们创造了一个极为宽松的环境，鼓励校长们、老师们“做纯粹的教育”。

学生开始从城里“倒流”乡村，这也是让她开心的一件事。前些年，金井的不少家长像中部地区乡村普遍存在的现象一样，纷纷把孩子送到县城以及外地的城市去读书。2013年，金井中学的学生人数降到了历史性的低谷，568人。2016年秋季开学，全校的学生恢复增加到699人，初一又新增设了一个班级。

金井中学的女生宿舍楼是前年建成的，由财政投资400万元，每一间都有洗脸池、卫生间。宿舍文化建设也开展起来，墙壁上张贴着“青春期保健”、“网络交友须知”等知识。男生宿舍楼干净整洁。宿舍管理办公室里放着

《寄宿生家长联系方式》手册，每一位家长的户籍住址、联系方式都登记，便于老师随时和家长联系。

699名学生当中，576名是寄宿生，寄宿生当中绝大部分又是父母在外打工的留守儿童。让家长放心把孩子送到这里寄宿，不仅是因为良好的住宿条件，还有严格的管理、平等的校风、负责的老师。

而教师队伍逐渐稳住，是更令王兴利高兴的一件事。“在金井镇各学校的老师，按地理远近，分别可拿到每月500元、700元、900元的乡村教师补助；这些年，金井镇的经济快速发展，旅游火，城镇越来越繁华了；金井到县城的路修得好，交通方便。”她道出了个中原因。

为了提高教师待遇、让乡村教师安心，2016年，长沙县涉及14个镇街、18所学校的507套教师公租房全部交付使用。长沙县在落实国家政策基础上，制定出台《乡村教师支持计划(2016-2020年)实施细则》，保留边远教师补贴，加大乡村教师补助，乡镇工作补贴金额及人数达1451万元、3358人。

依托金井的“茶乡”优势，为校园注入耕读文化；增添老师的教学技能，为学生开设更多的特色课程；争取上级部门的支持，解决老师年龄结构青黄不接的问题……新学期，新一年，王兴利还有很多想法要付诸实施。她坦言：从教的“幸福感”越来越强，治校的“压力感”也越来越大，“惟有用爱心、诚心、恒心，继续奉献给乡村的孩子们。”

## 孔雀寺村的『农房流转』

新华社成都2月16日电(记者周相吉)往年这个时候，唐恭贵把房顶的瓦翻好后，扛着麻袋外出务工了。但今年，他不再外出务工，而在家数“票子”。

唐恭贵是四川省乐至县孔雀乡孔雀寺村村民。这个村有600多户1870人，约有一半的人在外出务工。村支书曾兵说，他们挣钱后几乎都会用于修建房屋。一些人把房子弄好后，举家外出务工，造成房屋空置，周边杂草丛生。

唐恭贵第一次修建房子时，还不到20岁。挑沙子、扛砖头、打水泥……他和家人耗时费力，花掉家中积蓄，修建了三间瓦房。

上世纪末，唐恭贵先后赴大连、成都等地务工。2002年，他返回老家时，发现房屋已坍塌。唐恭贵决定修建房子。当年金秋时节，村民收割水稻，他修建房屋。

“年底就修好了，两层楼，房顶盖着红瓦，花了3万多元。”唐恭贵说。为了修建房屋，他借了2万元。为还账，2003年，唐恭贵一家三口举家外出务工。

在成都，唐恭贵做起了搬运工。“扛不锈钢建材。”唐恭贵说，干活间隙，他会想起老家房子。

前些年，唐恭贵终于还清了欠账，女儿也成家立户。但他穷尽所有积蓄修建的楼房开始烂了……这意味着他又要修房！

2013年，孔雀寺村开始热闹起来。位于村里的现代林业科技示范园开始建设，新村聚居点建设也正式启动。

2014年，孔雀寺村新村聚居点修建完成。唐恭贵出了10多万元，拥有了一栋160多平方米的2层小洋楼。孔雀乡乡长吴洪贵说，这个村有112户农民在聚居点拥有楼房。

唐恭贵的女儿唐丽娟说，由于村里没什么人气，他们仍旧外出务工。“这么好的楼房闲置着，有点心疼。”

曾兵说，目前孔雀寺村的部分农房正由资源变资产，有的还变成资本。(下转2版)